

# Bajai Független Hírlap

ÉVI VÉTELÁRÁNY: 10 KÖRÖNY

Előfizetési árak

|                           |               |
|---------------------------|---------------|
| Helyben házhoz szállítva: | Vidéken:      |
| Három hónapra             | 10 koronára   |
| Évi                       | 30 koronára   |
| Évi előre                 | 5 koronára    |
| Negyedévre                | 2-50 koronára |

Feliratkozó és lap tulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter. 11. sz. azn.  
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Káza József könyvnyomdája, hol hirdetések felvételnek.  
Telefon szám: 45.

## Jegyzetek a napról.

Baja, március 27.

Bozsánatot kell kérnünk, hogy megint kíváncsiak vagyunk. Ugyan kérem, nem méltóztatnék megmondani, hogy vajon mi is van a bajai selyem fonógyárral?

Ugy emlékszünk rá, hogy a múlt esztendőben arról biztosították a bajaiakat, hogy 1907 évben meg lesz a bajai selyemfonógyár. Most már egy negyed része ennek az esztendőnek elmulott, de még híre sincsen a gyárnak.

Ne tessék azt mondani, hogy mi türelmetlenek vagyunk. Más városokban is igérték, hogy ez évben meglesz a selyemfonógyár. Onnet ma ez a hír érkezik:

„Bekés-esabáról táviratozzak, hogy ma érkezett le a földművelésügyi miniszter értesítése, amely szerint a selyem fonót Csabán építet fel. Az építkezési tervvel kezdik el.”

Ugyan kérem, nem ez az a bizonyos selyemfonó, amelyet — nem kapunk meg?

\* \* \*

A bírósághoz vezető út, hal istennek, még meg van a maga érintettségében.

Dehogy rontják el az illuziót holmi rongyos kavicsolással. Sokkal szebb az így — sárosan.

Akinek nem tetszik — ne járjon arra. Punctum.

## Az ipari pálya.

Baja, márc. 29.

A dajkamesék gonosz manói és hétfőjü sárkányai egy sorba kerülnek, — ha gyermekeinket megfenyegetjük — a suszterrel.

A gyermeki ijesztetésnek ez a módja igen jellemző, lévén annak a köztudatban meggyökeredzett ellenszenvnek bizonyossága, melyet nem sajátosan a lábtü derék művészei iránt érzünk, hanem az ő képében az ipari pálya iránt általában. Közönségünknek az a része, melyet a Gondviselés a szülői gondok áldásával fölruházott, pedagógiai terveiből törölte az ipari pályára való előkészítést. — A magyar gyermek természetrajza — rövid foglatban — így adódik tehát:

1. Hat éves koráig a kötelesség-szerű házi nevelés, a főt idézett manók, sárkányok, meg a suszterrel egytében idézett több rendbeli szörnyetegek hozzájárulásával.

Tíz éves koráig az elemi iskola elvégzése, mert hisz erre a törvény kötelez. Azontul, ha: (a) a szülő szegény: adódik a gyerek mesterségre; ha: (b) a szülő tehetős: adódik a gyerek a középiskolába, ahol többrendbeli bukás után, kezében a maturával, elnyavalyog az egyetemen vagy kerül városi, vagy megyei, állami és más hivatalokba. Már most:

1. Vagy végez a fiú és akkor laiteiner vagy hivatalnok.

2. Vagy nem végez és akkor nyomorgó proletár — de egyképen: ur.

Ime, végeredményben a magyar szülő vágyakozása: urat nevelni gyerekből minden áron. Tapasztalásból és szorgosan kutató statisztikai adatokból meritem igazamat, hogy ipari iskolára diplomás vagy hivatalnokságban levő szülő nem adja gyermekét. Oda a főváros és a vidék iparosai küldik a gyermekeiket, hogy maguknál különbbé neveljék.

A középosztály tehetősebb része idegenkedik, több: irtózik, hogy gyermekét iparosnak nevelje. Ne tessék csodálkozni olyatén körülmények közt, ha az iparművészeti kiállításokon oly ritkán találunk új nevekre, akik egy iparág számára remek munkást derítenének föl. A magyar iparososztálynak az a része, mely ily munkákra hivatott volna, csak a jövőben fog nevelődni, ma még — a költővel szólva — nincs jelen.

A tehetősebb elem emez idegenkedése az ipari pályáktól, eredményezi azt a szomorú tény, hogy a magyar iparos osztály nem áll azon az értelmiségi fokon, melyen a mai korban a társadalomban számottevő elemnek állnia kellene. Mert elismerjük iparosaink buzgóságát, igyekezetét. Tudjuk és valljuk, hogy becsületes törekvésekkel

igyekeznek hasznos polgára lenni a társadalomnak.

Tudjuk azt is, hisz lépten-nyomon megbizonyosodik, hogy hazafias érzésben tul tesz bármely más tagján társadalmunknak. Él benne az öserői a nagyok tisztellete és jók megbecsülése; de maga sem tehet róla, ha kicsinyes életviszonya mellett nem fejlesztheti intellektuális képességeit. Nem ő ennek az oka. A magyar társadalom eredendő bűne ez, mely hova tovább lesüllyeszti az ipari pálya színvonalát odáig, a hova már s mesék réme sem szállhat le.

És addig, míg a köztudatból ki nem vész ez a mumus, aminek az ipari pályát odaállítják, ne is várjuk a magyar iparosság emelkedését. Ha majd megérlelődik a tiszt munka becsülete; Ha majd mosolygunk az iparos testületek eme fölírásain: Isten áld meg a tiszt ipart! — akkor eljön az az idő, mikortól fogva a magyar iparos értelmiségi és társadalmi emelkedéséről beszélhetünk. Addig azonban — sajnos — sokszor zajlik még a jég a Dunán.


## Telefonhírek.

Budapest, márc. 28.

### Romániai parasztlázadás.

#### Menekülés a magyar határ felé.

A román parasztlázadás változatlanul tart tovább. Itt is, ott is történnek ugyan összetűzések a paraszttömegek és a katonaság között, de minden látható eredmény nélkül. A vérengző, de végtelenül gyáva parasztnépség megszalad az első sortűzre, de a katonák nem üldözik őket, vezetőiket nem kutatják, hanem összetett kezekkel nézik az ocsmány tömeget, mely egyenesen egy másik község, egy más uradalom felé veszi útját, ahol a katonaság nem kellemetlenkedik neki ártalmatlan puskaropogással.

Legjobb arczápolószer az  Aranyvirág crême

LONDONI 1906-iki egészségügyi kiállitáson aranyéremmel kitüntetve.

KAPHATÓ: Barta Vidor utódánál.

És csinálják a progromot teljesen orosz minta szerint. Öregek, gyermekek tömeges legyilkolása, asszonyok, leányok megbecstelenítése, nem orosz specialitások többé. Botusaninak, Cu-enteninek nem kell háttérbe vonulniok Kiseny és Mohilev előtt. De azt meg kell engedni az oláh parasztok liberálisak voltak — a vérengzésben. Keresztény, zsidó mindegy volt nekik. A gyilkolásban demokraták voltak.

A kormány még mindig nem tökéltelte el magát erélyes intézkedésekre. A manifesztumban bejelentett reformok hatástalanul maradtak eddig, a kormány felszólítása hatástalanul hangzott el. Egyre-másra érkeznek hírek vérengzésről, öldöklésről, progromról, a katonaság megmagyarázhatatlan tehetetlenségéről.

A magyar határra tömegesen érkeznek menekülők, zsidók, bojárak vegyesen Rettenetes dolgokat beszélnek a parasztok kegyetlenségéről s az igazgatók lelkiismeretlenségéről. Aki tehette, vagyonát pénzzé tette és elmenekült a borzalmas országából.

## H I R E K.

1907. március 29.

### Az éhség veszedelme.

Elfásultan, csendes megadással, a megváltozhatatlanba beletörődve, nézzük mint nehezedik ránk az élet sulya, mint szűkül a szájunkba vitt falat.

Az általános drágaság oly mérhetetlenül nagy, hogy már-már a pusztuláshoz, a tönk széléhez sietünk, rohanunk, de azért megadással tűrjük, mint uzsoráskodnak a mi bőrünkre, a mi gyomrunkra, a magunk zsebére.

Hiába már most itt minden panasz, minden jajszó, nincsen, aki ezen a kisajtott magyar közönség baján segítsen.

A bajai piac oly rémdrága, hogy a közepes jövedelmű ember sem képes már mindennap a husevés luxusát magának megengedni. A tüzelő, a ruhá-nemű, szóval minden megfizethetetlenül drága.

Nem lokális, országos baj ez. A mi hatóságunk a maga szűk körében ezen nem segíthet.

A kormánynak volna kötelessége ezen segíteni.

Ölpetett kézzel nézi a kormány azt a rettentő pusztítást, amit az élelmszerek hallatlan drágasága okoz és ami előbb-utóbb a kenyértelenséghez vezet.

Rámutatunk a nyílt sebekre, a melyek a magyar polgárság és a munkáskép testén pusztítanak; a jövedelmek elégtelensége és a horribilis drágaság. Innét az általános elégedetlenség a kivándorlási láz, a gyakori sztrájkok és minden más nyavalya, amiben csak gyöngye, fejletlen társadalom szenvedhet.

Tudjuk, hogy a miniszterelnök bizottságot küldött ki a kérdés tanulmányozására. De kérdezzük: nem csapnivaló bizottság-e az, amely a veszedelem fenyegető napjaiban még csak életjelt sem ad magáról?

Nem hiába mondjuk mi magyarok, hogyha az Uristen ankétra bizta volna

a világ megteremtését, akkor még ma is keserű levélben forogna az idomtalan Kaosz. Mi tehát a közönség jóvoltá, testi épsége, a morál érdekében és mindana társadalmi előnyért, amelyeket egy törvények uralma alatt élő államnak nyújtania kell, fölemeljük kérés, sürgető, köv-telő szavunkat, hogy segítsen az ország veszendő népén a kormány és első sorban tegye lehetővé, hogy nehéz munka árán szerzett pénzünkért tisztességes és elegendő táplálékot kapjunk.

Pokolba azzal a bizottsággal! Intézkedjék a kormány.

\*

**Megyei telefon.** Bacsabodrog vármegye ez év folyamán hozza lát a megyei telefon fővonalainak kiépítéséhez. Ez évben a következő vonalak fognak kiépülni:

1. Zombor—Szabadka,
2. Szabadka—Bicsulmas—Baja,
3. Szabadka—Zenta—Obecse,
4. Zombor—Hódság—Palánka—Ujvidék
5. Zombor—Apatin,
6. Zombor—Kula—Obecse,
7. Ujvidék—Titel,
8. Szabadka—Topolva,
9. Obecse—Zsablya.

Ezekre a fővonalakra vonatkozólag a részletes költségvetés immár elkészült és a f. évi építéshoz szükséges töl-yfaszlopok szállítása is biztosítva van. A kedvező tavaszi időjárás beálltával a közigazgatási bejárást is megtartják és annak eredményéhez képest a távbeszélő hálózat építése azonnal kezdetét veszi, úgy, hogy a fent említett fővonalak az 1907. év végén feltétlenül készre lesznek és át lesznek adhatók a közforgalomnak. A községeket a járási székhelyekkel összekötő hálózat építése a jövő évre fog maradni.

**A D. M. K. E.** palánkai járási tagjai husvét másnapján d. u. 8 órakor a palánkai Caszinóban közgyűlést tartanak a célból, hogy megalakítsák a D. M. K. E. palánkai fiókját s ezzel felépítsék itt az ország déli határán is azt a bástyát, amely a magyar és a magyarosodás érdekeit nem csak megvédi, de hatalmasan terjeszti is. Üdvözljük mind azokat, akik hazafias kötelességüket felismerve az ügyet előmozdítják és a fiók egyesület megerősödésére tagjuként jelentkeznek!

**Uj fogyasztási szövetkezet.** Melykuton — mint tudósítónk jelenti — mozgalom indult meg egy fogyasztási szövetkezet létesítése érdekében. Az ottani Földműves Kör helyiségeiben hétfőn David Ferenc központi szervező előadást tartott a fogyasztási szövetkezetek céljáról és hasznáról. A tetszéssel fogadott ismertetés után a jelenlévők elhatározták a fogyasztási szövetkezet megalakítását. A kötelező aláírás nyomban megkezdődött.

**Az obecsei liget elpusztítása.** Obecsen — mint tudósítónk írja — nagy, megütközéssel vette tudomásul a közönség, hogy a vármegye és a minisztérium is, — több száz aláírásu felebbezés dacára, jóváhagyta a község azon határozatát, hogy a városi ligetet, amely a közönségnek kedvelt szórakozási helye volt, elpusztítja. A gyönyörű liget az egész Tisza mentén párját ritkította és most kipusztítják a földéhesek csak azért, hogy ott krumplit, kukoricát lehessen ültetni. És ez a kultura századában megtörténhető a felsőbb hatóságok támogatása mellett.

**Földmunkások zavargása.** Dunacsép községben megalakult a földmunkások helyi csoportja. A csoport tagjai a Dúngyerszky Lázár uradalmában munkába álló dunagósi és dunacsépi munkásokat erőszakkal megakadályozták abban, hogy a munkába álljanak s hazatérésre kényszerítették őket. Hípp főszolgabíró a közrend és a közbiztonság érdekében csendőroket rendelt a helyszínére s megindította a vizsgálatot a helyi csoport vezetősége ellen.

**A V. H. O. Sz. igazgatósági ülése.** A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége április 1-én husvét hétfőjén Budapesten, az „Othon írók és hirlapírók köre” termében igazgatósági ülést tart. Az igazgatósági ülésen a rendes folyó ügyeken kívül tárgyalni fogják a hirlap-küldők eltörléséről és a politikai hirlapvállalatok és hirlapírók közötti viszony rendezéséről szóló javaslatot. Az igazgatóság ezeken kívül az idei közgyűlés idejét állapítja meg, amely közgyűlést a legnagyobb valószínűség szerint Pécsen tartja meg a szövetség.

**Öngyilkosság lelkifurdalásból.** Miklós Ferenc adai lakos a napokban összeveszett feleségével, miközben kezt ragadott, s az asszonyt össze-vissza szurkálta. Felelőben megszökött. Egy hét múlva azonban visszatért s egyik szomszédjának kapujában agyonlőtte magát.

**Szerencsétlenség.** A legutóbbi zombori országos vásár alkalmával majdnem végetesse vált szerencsétlenség történt. Ugyanis Bergmann Adolf, a „Vadaszkürt” herlője egy bajai kereskedővel együtt hazafelé hajtott kocsiján, amely elé két teliver szürke ló volt befogva. Egy fordulónál a lovak valamitől megijedhettek, a kocsit felfordult, mely izzé-porrá törtött. Bergmann oly szerencsétlenül esett a kővezétre, hogy eszméletlen állapotban kellett hazaszállítani. Másnap Bergmann Budapestre egy orvostudorhoz felvitték.

**Nagy sztrájk a juta-gyárban.** A fővárosból sürgönyzik: Az „I. österr. Jute-Spinnerei und Weberei” című jutagyárnak, amelynek a cégjegyzése Magyarországon is német, összes munkásai sztrájkba leptek. A Váci-ut 189. szám alatti gyártelepen ma reggel egyetlen munkás sem jelentkezett, a rendőrségnek bejelentették, hogy Ujpesten, a Gallai-féle vendéglőben van a sztrájkanyaguk, ahol ma reggel 800 férfi, nő és gyermekmunkás gyűlt össze. Jobb bánásmódot, tíz órai munkaidőt és béremelést követelnek az osztrák gyártól. Memorandumot meg nem terjesztettek az igazgatóság elé, kivanságukat nem közölték és így az igazgatóság még nincsen abban a helyzetben, hogy a munkásmozgalomról felvilágosítást adjon.

**Fővárosi Cabaret társulat.** Folyó hó 31-én április 1-én 2-án azaz husvét vasárnap, hétfőn és kedden a „Központi Szálló-dában” művész estélyt rendez egy fővárosi Cabaret társulat. Cabaret művészek: Herenyoi Katka előadó művésznő, Sugar Gyula szalonhumorista, Komlósy Emma dalművésznő, Bereghy, Irma Harrison előadó művésznő a saját villany hintáján, Szathmáry Ilonka operet soubrette, Bendiner Sándor zongora művész és karnagy. Estétkint színpad kerül 2 kacagató eredeti bohózat a fővárosi Cabaret műsorából. Fentartott helyek! Kezdeté este 8 órakor vége éjjel 12 órakor. A u. ö. műpártoló közönség becses pártfogását kéri a fővárosi Cabaret társulat.

## Nyilttér.)\*

### Nyilatkozat.

Folyó hó 27-iki nyilatkozatomra tegnap tizenegy kartárs számuk együttes erkölcsi sulyával füz „tisztán az igazság érdekében” ellenmegjegyzéseket és tesz tanúságot oly tény is, melynek tizenegyük közül csak kettő volt jelen lakásomon; mindezt azért, „nehogy a nagy közönség megtévesztőssék.”

Saját ellennyilatkozatukban a figyelmes olvasó a következő bizonyítékokat láthatja multkori állításaimra nézve:

1. Hogy én, aki „kartársai által folyton üldözötve képzelve magamat eddigelé nem akartam részt venni az orvosi értekezleteken,” bizonyára mégis igen ha hatós megnyugtásban és „garantálásban,” kell, hogy részesültem a kartársak részéről, hogy ne féljek, nem lesz semmi bántódásom; különben most sem mertem volna elmenni arra.

\*) E rovatban közöltékért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

2. Hogy voltak a kartársak közül, kik tudtak az engemet ért sérelmekről, de tőlem előbb írásbeli panaszt vartak, melyre nézve elégtételül garantáltak, „hogy az az orvosi főköszövétség részéről partatlan eibirálásban fog részesülni”; ugyanexen kartársak pedig és velük együtt mind a tizenegy velem, egygyel, staturáliter elbánt, mert felszólalásomban „dehonestáló” gyanúsítással illettem a velem enyhén szólva, incollegialitást tanúsított kartársakat.

3. Hogy tizenegyen „szólítottak” fel a körükből való távozásra; és most feltételezik a közönségről, hogy elhiszi, miszerint én előbb még rezonnirozni mertem volna és nem találtam inkább tanácsosnak azonnal odébb állni.

Főlöszlegesen tartom ezen nyilvánvaló bizonyítékok után tovább is bizonyítani, vajon az értekezleten való magaviseletem érthetetlen és minősíthetetlen volt-e.

És amint kiutasításukat nem volt okom a multkor felhozott indokaimmal fogva fájlatni, úgy nincs okom most sem a tizenegy collega sérelmosnak látszó reflexióit zokon vennem és azokra és esetleges további ilyen próbálkozásaikra visszaszűrő módon válaszolni.

Az irántam jóindulatu közönség ítéljen!  
Baja, 1907. március 29.

Dr. Bruszt L.

### A közönség köréből\*.)

#### A D. G. T. hajóállomás váróterme.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Nem tudom, volt-e már szerkesztő ur a Dunagőzhajós társaság bajai állomásának váró „termében.”

Ha nem volt, ugyan méltóztassék kifáradni. Csodát fog látni.

Ezen a váróteremben igazán meglátszik, hogy a takarítás, tisztogatás fogalma ott kőna ismeretlen. Az asztalokon, az ülőhelyeken már néhány éves por honosodott meg és azt már egy utas nem képes ültében ruhájával tisztítani. Igaz, hogy a ruha bepiszkolódtik, ellenben, a néhány év óta meggyülemlett por azért a padon is megmarad.

Az ablakokról pedig ne beszéljünk. Azok mindenre hasonlítanak csak ablakra nem. Azokat tudtommal 1877-ben mosták meg utoljára.

Mondja szerkesztő ur, nem lenne szíves szólni, hogy csapjanak egy kis takarítást? Az elég volna megint vagy 30 évig.

Tisztelettel  
M. F.

\*.) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

#### Bajai gabona árak.

|         |             |
|---------|-------------|
| Buza    | 6.80 — 7.—  |
| Rozs    | 6.20 — 6.25 |
| Zab     | 7.30 — 7.40 |
| Tengeri | 5.— — 5.05  |

#### Budapesti gabonátözsde.

Déli zárlat

|                |      |
|----------------|------|
| Áprilisi buza  | 7.96 |
| Októberi buza  | 8.24 |
| Áprilisi rozs  | 6.58 |
| Áprilisi zab   | 7.79 |
| Májusi tengeri | 5.35 |

Az árak 50 kilogrammonként értendők.

Korona értékben.

Segédszerkesztő: Fodor Károly.

## REGÉNY.

### Egy rejtélyes gyilkosság.

Bűnügyi regény. 69.

#### Az oroszlankekreben.

Már reggelizés után megpillantottuk a szárazföldet, a La Hague-fok magas fehér

sziklát, — kezdetben csak ködösen, de később élenken feltűntek szemünk előtt Havre háza is.

Ott álltam az árbo mellett Miss Kemball oldalán, szívem telve volt a válasz keserűségeivel.

Egyszerre csak felém fordult.

— Ne felejtkezzék meg Martignyrről, — figyelmeztetett.

— Nem volna jó, ha még egyszer meglátogatna?

— Azt hiszem, jó lesz megvárni, amíg kikötünk, — szóltam; — akkor segíthetek neki a kiszállásban és láthatom, amikor távozik az állomásról.

Sokkal betegébb, mintsem a saját lábán járhatson. Nem hiszem, hogy eltűnhesék előlünk.

— Ugy van, de azért legyen óvatos! Nem szabad sejténie, hogy Etretatba megy.

Teljesen meg voltam elégedve a franciák lassu eljárásával és jó ideig tartott az is, míg a parthoz vezető hidat felvonták.

— És most, — szólt társuóm, kezét felém nyújtva, — Isten önnel!

— Óh még nem, — tiltakoztam. — Nézze itt megy édes anyja Royce urral.

Ugy látszik azt akarják, hogy köves-sük őket.

Segíteni fogunk önöknek a csomagok feladásában.

— Podgyászunk a Páris felé induló vonatra kerül, tehát itt kell bucsuznunk.

— Ó nem, el kell önt kísérnem a vasutig.

— De hiszen mindent kockára tesz ezzel, — kiáltott.

— Itt épp úgy elbucszhatunk, mint a perronon.

— Nem gondolnám, — szóltam.

— De már összes többi ismerőseim-től elbucsztam.

— Én azonban nem akartam, hogy úgy bánjon velem, mint a többi ismerőssel! — s leszálltam vele együtt a hidra.

Alig észrevehetőleg kacsintott felém s ajkai félig a bosszúságtól, félig az örömtől reszkettek.

— Tudja-e — szólt élesen, — hogy makacs embernek tartom, s én nem szeretem a makacs embereket.

— Éppenséggel nem vagyok makacs, — tiltakoztam.

— Csupán jogaimat követelem.

— Jogait?

— Igen. Első sorban jogomban áll addig önnel lenni, amíg akarok.

— Másodsorban?

— Ó még több jogom van. Akarja, hogy elősoroljam őket?

— Nem szükséges. — szólt — arra lesz még időnk maskor. Itt van anya.

A párisi külön vonaton szándékoztak utazni, amely körülbelül kétszáz lépésnyire várt kikötőnkől és mi lassan igyekeztünk odafelé.

A teljesen latinnyelvű zürzavarban, lármában és sürgés-forgásban nem igen lehetett egy okos szót váltanunk egymással.

(Folytatása következik.)

### Eladó telek.

A vatta-gyárral szemben levő 764 négy-szögöl nagyságu üres telkem házépítés céljaira igen alkalmas

eladó.

Ugyancsak eladok kerítésnek való tölgy-faoszlopokat. — Bővebbet Maskál Elek Budapesti-ut 113. szám alatt.

**Kiadó** Hajnald utca 35. számú 5 szoba stb. 2 pince, istálló mellék épületekből álló ház nagy kerttel együtt május 1-től bérbe KIADÓ, illetve ELADÓ. — Bővebbet Király Gyulanál Szentjánosi-ut 22. sz.

## Palesztinai borok

1898-ik évi termésű

### Palesztinai (koser) bor

7 tized literes palackokban  
Vörös bor 1 kor. 80 fillér  
Fehér bor 2 kor. —  
Palesztinai gyógybor (éde-kés) 2 korona 50 fillér.  
Ürmös (fehér) 2 korona  
három és fél decis üvegben fenti árak fele.

KAPHATÓ:

Zweig Mórna  
Központi Szalloda

és  
Grünhut Gábor  
Sarga csikó vendéglő.

Eckert  
Ferenc

### Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy jó hírnévben álló rézműves üzletemet még a mai igényeknek teljesen megfelelően

### vizvezeték és fürdő

berendezéssel tetemesen kibővítettem. Elvállalok mindennemű fürdő-, szivattyu-, légszusz- és vízvezeték berendezéseket a leg-egyszerűtől a legdíszesebb kivitelig tartok állandó nagy raktárt. Különféle szivattyut, fürdő kályhákat, zománczott öntött vas és szabadalmazott hullám hinta fürdőkádakat, mosdó-asztal és closetek, mindennemű sárgaréz és nikkelezett zuhanyokat és pipere csapok, ólom, cin és vízvezetékí vasesővök és összekötő részeket. — Azonkívül van állandó nagy raktáron mindennemű rézbogrács (üst), pálinka-kazin és hűtő készülékekben szabadalmazott saját találmányom szerint, ugy-szintén mindennemű rézműves munkákat is elvállalok. — Szereléseket kívánatra havi részletfizetésre is készítek. — A Révai Oszkár r.-t. fürdő berendezési gyár képviselője. — Nagy minta raktárom megtekintését kérem.

Maradok tisztelettel  
**ECKERT FERENC**  
rézműves-mester fürdő, szivattyu, légszusz és vízvezeték-szerelő. (Erzsébet királyné-utca 51. sz. saját ház.)

Eckert  
Ferenc

### Eladó.

A Belvárosban sarok ház, igen jó forgalmu, 25 éve fenálló koresma üzlettel.

Eladó a Belvárosban kisebb családi ház, szép udvar és kerttel.

Eladó a Pető dűlőben 10 hold elsőrendű föld, benne 3700 öl jól termő faj szőlő és 10 öles erős épület.

Eladó a Jankói dűlőben, a kisállomás mellett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek épületek, istálló és pince.

Eladó a Belvárosban kisebb, de minden kényelemmel ellátott családi ház.

Eladó 3600 □-öl kitűnő termő szőlő, a városhoz egészen közel.

Eladó a város minden részében minden igényeknek megfelelő kisebb nagyobb ház.

Megvételre keresek szántó földet a gyümölcsészeti egylet telepe környékén. Megvételre keresek a Szent Antal vagy Erzsébet királyné-utcaiban kényelmes uri házat 20.000 koronáig.

Kedvező fizetési feltételek.

### Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a leg-olcsóbb kamatok mellett folyósíttatnak. — Felvilágosítást ad Aleksziewicz József bank-bizományi és ingatlan adásveteli irodája BAJA, Fő-utca (Mészáros-féle ház.)

**Hirdetések felvételnek**  
lapunk kiadóhivatalában.

**Iroda szolgál**

20 évesnél fiatalabb, azonnal felvétetik **Szücs Ödön** gépgyárában.

**Szőlő karók.**

Két éves vágású szőlőkarók eladók. 5 láb hosszú ezre 52 korona, 4 láb hosszú ezre 44 korona. Megtekinthetők **Schön József** ur fatelepén. — Felvilágosítást ad **Spányer Gaspár** Jármer-fele vendéglőben.

**Eladó**

egy teljesen berendezett fűszerüzlet berendezés, valamint diófa faszék asztalos munkálatokra

ELADÓK. — Bővebbet **Flórián-utca 41. sz. a.** vagy **Stein Adolf** úrnál.

**Lakás kiadó.**

Szeremlei-utca 3. sz. házban több lakás és jó forgalmu bolti helyiség **KIADÓ**. Bővebbet **Merei Lőrinc** Erzsébet királyné utca 47. szám alatt.

**Hirdetmény.**

Baján az Árpád-utca 42. sz. családi házban levő édes atyánk néhai **Radány Kálmán** tulajdonához tartozott 3 szoba butor, konyha edények, hordók és egyéb házi felszerelések **1907. április hó 6-án d. e. 8 órakor** fognak a legtöbbet ígérőnek kespéznél fizetés mellett nyilvánosan eladatni. **Dr. Radány Dezső, Hirsch Antalné** született **Radány Mariska.**

**Egy fiatal kereskedő-segéd**

azonnali belépésre kerestetik **Lázár Sámuel**nél.

**Egy jó forgalmu sütő azonnal kiadó. Bővebbet: özv. Kozacsek Ernő**né.

**Rilesburg angol nagyfajta kacsatojások**

kaphatók: **Rózsa Mihály** (Petőfi Sándor és Damjanich-utca sarok.)

**Részvénytársaságnál**

**gyakornoki**

állás betöltendő. Folyamodásokat a kiadóhivatal közvetít.

**Gázfogyasztók figyelmébe!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy nálam **GAAL JÓZSEF** mechanikusnál (a plébánia templommal szemben) mindennemű gázdolgozók: valódi Auer égők darabonként 58 fillér, kis Auer harisnya 44 fillér, különleges öngyújtó használható lefelé égőkhöz is drbként 60 fillér, puha csillám cylinder gáz-luszterek darabonként 60 fillér, közönséges üvegcylinder darabonként 22 fillér. — Elvállalok gázberendezéseket továbbá szabcsengő évi karbantartást 5 koronáért.

Maradok tisztelettel

**Gaal József**  
mechanikus-mester.

**Wagenblatt és Henerári**

festékkereskedése Baján.

T. ez.

Aki festéket akar venni, az menjen a special

**FESTÉK**

KERESKEDÉSBE,

ahol, saját gyártmányu friss olaj festéket kaphat minden színben. Zománc festéklakot 32 színben

- Borostyán padlólak 3 színben I. 80 kr.
- 3 színben II. 70 "
- Linóleum (Páncéllóvág v. J.) színben 90 "
- 3 színben I. 80 "
- 3 színben II. 70 "

Butorlackok, ecsetek, meszelő, építési anyagok u. m.: elszigetelő lemez, kátrány papír, Beocsini, Román és Portland cement, Gips, Carbolineum kátrány stb. a legelőssőbb árban.

Szalmakalap lakkok minden színben. Tojás festékek, Mikádó tojás festő papír minden színben.

**WAGENBLATT és HENERÁRI**  
festékkereskedése **BAJÁN.**

**Ez a keret szűk**

ahhoz, hogy a Hoppa angol toint regulator meszerrel gyors szépitő hatású ecsetelhessek, de ez fölösleges is, mit nek szaporítani a szót.

**H O P P A**  
**tények beszélnek**  
H O P P A  
H O P P A  
H O P P A

angol tint regulator  
főraktára:  
**Hoppa KAISSERYILMOS és TSA Hoppa**  
drogeriája

Győr, Baross-ut 1. Kapható Baján: Dr. Makray László gyógyszerárában a „Szent Lélokhez.”

**Törlesztéses pénzkölcsönt**

4 1/2 % kamattal

FÖLDBIRTOKRA, SZŐLŐKRE, úgy bajai és más városi hazakra, valamint építkezési célokra is a legelőnyösebb feltételek mellett, gyorsan és minden előleges költség nélkül eszközöl

**Spitzer Sándor** bankbizományi irodája

(BAJA) Központi-Szálló átellenében (Müller bádogos-fele házban.)



**DEB**

**Szenyves ruhanemű**

**Gözmosóda a háznál!**

— A John-fele —  
mosógép „teljes gözzel”  
Ittiban és kint is az  
előbbi gépekhez képest  
Kül. 200. ábrákban  
Probléma is szűltünk.  
Kapható  
**KAPOTS NÁNDOR**  
**BAJÁN.**

**ÖZ. SPITZER, SIMONNÉ ÉS TÁRSÁ**

**BAJA**

- MOZAIK LAPOK
- DÍZES ÉS KÍSÉRŐ ÜZEMTARTÓ
- GRANITTERAZZÓ
- HÍZELTŐZÁSOK
- CSAPÁNYZÁSOK
- MŰKÖSZERTES
- SZÉPÍTŐ
- ÜZEMTARTÓ



Magyarország: László József könyvtárában, Baján.